

# 老师，您辛苦了

2014年9月11日 星期四 统筹:王长善 编辑:李要好 美编:王小羽 校对:王泓

## 第30个教师节,郑州425位老师受表彰 师德报告团讲述4位老师感人故事 援疆“幸福哥”三年带出仨状元 好校长用生命给学生留言

昨日上午,郑州市庆祝第30个教师节暨师德主题报告会隆重举行,425名老师受到表彰。现在的老师应该是什么样的?在哈密援疆支教3年,“幸福哥”娓娓道来;全国最美乡村教师、河南好校长张伟的故事让听者落泪……在教师节表彰大会结束后,郑州市师德报告团讲述了4位老师的教育故事,赢得了在场老师的热烈掌声。郑州晚报记者 张勤 见习记者 谢源茹 文/图

### “心中的声响记录着永不屈服的乐章”

青年教师4岁半失聪  
异国求学熟练掌握6国手语

昨日是第30个教师节,也是新学期第一天上课,29岁的他进来后,42名聋哑大学生打手语向他送上节日的祝福。他就是中州大学特殊教育学院聋人教师关雪松,他的梦想是给聋人和社会架起一座桥梁。

郑州晚报记者 石闯/文 周甬/图



### 掌握6国手语

“我是一名聋人,曾经失望过,抱怨过,也痛哭过,迷茫过,但从未放弃。感谢我的父母和启蒙老师。”昨日中午,在中州大学特殊教育学院办公室,关雪松神情严肃。

1985年,他生于三门峡市渑池县乡村,4岁半因感冒发烧注射药物中毒,致使神经性耳聋,只能听见75分贝以上的声音,从此进入“无声世界”。但父母的教育和老师的劝导,让他选择了坚强面对。

2003年,他以总分第一名的成绩考入中州大学聋人装潢艺术设计专业。在江西九江做了两年的聋哑学校老师后,2009年,他到印度新德里的甘地国立开放大学深造,学习手语应用学专业。

2013年5月留学归来,他应邀回到母校做了一名教师,经过刻苦钻研,他至今能熟练使用中国、印度、美国、英国、尼泊尔等6国手语,多次担任国际手语夏令营的讲师和国际手语翻译员,“女友是马来西亚籍华人,也是中州大学的一名聋哑教师,讲授英语。”

### “不要以为我们的世界一片安静”

昨日下午两点,42名来自河南、河北、山西等全国各地的聋哑大学生陆续走进教室,关雪松微笑着向他们打招呼。课堂上,他讲得用心、生动,学生们听得认真、细致,现场还做起了互动。课间,学生们纷纷围过来,用手语的特殊方式向他送上节日祝福。

“不要以为我们的世界一片安静,其实心中的声响,记录着永不屈服的乐章。”关雪松说,当一名大学老师让他收获了许多,每天都和聋哑大学生交流,让他受益匪浅,他说:“我们的梦想是在聋人和社会之间架起一座沟通的桥梁,我觉得,梦想一直在飞翔。”



**王幸福**  
全国教书育人楷模候选人

### “幸福哥”三年带出3个自治区状元

人送外号“幸福哥”的王幸福如今在郑州二中任职,他今年刚从新疆哈密的支教团队中回来。在哈密,他不但担任哈密市高中副校长,还是郑州教育援疆前方管理办公室负责人。郑州援疆教师一般是半年一轮,而王幸福在哈密一待就是三年。

他在哈密,提出了一个又一个新的方案,哈密高中由三所濒临倒闭的高职高专院校合并而成,想要起死回生并非易事。“幸福哥”放低姿态,从最基础的听课做起,一口气听了50多节课,并主动找校长,找书记,找中层领导以及老师们谈心,提出自己的看法和策略。

在不断努力中,他也慢慢得到了认同。他提出的改革方案“三步两点一基础”,成为学校翻身的关键因素。学校成立了教学质量督导室,成立学生沙龙,将督导内容、家长评教、学生评价、年终考核纳入倒逼的方案中,督导机制和学改倒逼相结合,并让哈汉两族学生互帮互助,使教学成果大幅度提高,连续三年培养出3个自治区文科状元。

“幸福哥”说这三年来,他最怕去的就是机场,因为每一次接送老师,都是对自己思乡之情的一次敲击。



**张伟**  
全国最美乡村教师,河南好校长

### 用生命书写给学生最后的留言

张伟校长的故事是由郑州到周口支教的郭晓丽老师来讲述的。

郭晓丽是去年9月被派往河南周口市郸城县秋渠一中的一名支教教师。在那里,她认识了张伟这位“全国最美乡村教师”。郭晓丽说,张校长是一位整天乐呵呵的人,每次教研会都参加,是出了名的“课改校长”。他说“只有教学质量上去了,才是我们最大的面子”。

在当地农村,秋渠一中已名列前茅,为了做到更好,张校长带着老师整修校园,什么活都自己干。拒绝年薪20万的邀请,毅然留在这个自己倾注一生心血的校园。张校长自己家里十分困难,妻子在家务农,每月2000元的工资是家里的经济支柱,他省吃俭用,不光要

给母亲看病,供孩子读书,还要资助贫困学生。

张校长患有严重的哮喘和高血压,高压一度达到200多,可他拒绝了医生住院的要求,仅仅输了水便回到学校,因为当时高考马上开始了,他必须要回去带领老师们参加监考。

3月17日是张校长生命的最后一天,上午10点,他参加了每周一必开的中招备考会。会后,他在教师“汉字工程”每周户外展板上,工工整整地写下一行粉笔字,这是他最后一次给全体师生留言:“胜利的时候不要忘记从前,失败的时候不要忘记还有将来。”这句话至今仍留在学校的展板上。7点53分,在他召开班子会议前,张校长突发脑溢血,伏在桌上再也没能醒来。



**吴红霞**  
河南省师德先进个人

### 同学们都喊她“妈妈”

在郑州中学,一人担任两个班班主任的老师只有一人,她就是吴红霞。

她总能在一些小事中发现学生的思想变化。一天晚上,吴红霞查寝的时候接到一名同学的报告说,一名学生割腕了,她慌忙跑去,看到孩子手腕上包扎着手帕,询问缘由,才得知是因为孩子不满意自己的成绩。吴红霞明白,这孩子本来思想包袱就挺重,她和这名学

生深入交流,并且不断地对他进行鼓励,这名学生最终走出了心中的阴霾。

吴红霞对学生的爱渗透在方方面面,在学生们毕业时,吴红霞会送给每位学生一个光盘,里面记载着他们初中三年的点点滴滴。“我想,不管我的学生走到海角天涯,爱将永存于我们的记忆。”班上的同学叫吴红霞“妈妈”,她的教育润物无声,却让一个个孩子收获了幸福。



**贾丽丽**  
郑州市五一劳动奖章获得者

### “我愿做心灵的守望者”

郑州五十二中的老师贾丽丽,出生于教师世家,从小就热爱教育事业。她说:“我愿做心灵的守望者。”

今年3月的一天,她得知班里一名同学的父亲不幸因公殉职,她第一时间对孩子进行了心理辅导,并经常到孩子家帮忙。在她的帮助下,孩子走出了痛苦。在生活上,她了解孩子家庭困难,还常常替他垫付各种费

用。体育中招考试快到了,贾丽丽发现孩子的运动鞋破了,她通过学生打听到他的尺码,为他买了双舒适的运动鞋。这个学生后来考上了一所重点高中,他抱住贾丽丽,在她耳边轻轻说道:“老师,谢谢您!”

老师的爱,孩子都懂的。贾丽丽的坚强和永不放弃,让她成为了学生心中最美的老师。